
Nochmals eine autorisierte deutsche Ausgabe von

I. W. Tutts Natural History of the British

Lepidoptera.

Zur Zeit fehlt es an eiuera umfassenden

Werke über deutsclie Schmetterlinge. Seit Ochseu-

heimer's und Treitschke's Zeit ist kein derartiges

Buch erschienen, das dem Schmetterlingssaromler

und -Forscher mehr als blosse Beschreibungen gibt, ihn

auch über alle andern einschlägigen Fragen, besond-rs

bezüglich der Variation, orientiert. Die Schmetter-

lingswerke von Berge und Hofmanu erfüllen diesen

Zweck nicht, und bis die sämtlichen Lieferungen

des Kühl-Bartel'schen Werkes über „die palaeark-

tischen Grosschmetterlinge und ihre Naturgeschichte"

vorliegen, kann wohl noch ein Mcnschenalter und

mehr vergehen. Tatsächlich entbehren wir gegen-

wärtig eines ausführlichen, dem heutigen Stande der

Wissenschaft voll entsprechenden Werkes.

Um diese Lücke auszufüllen, käme eine deutsche

Ausgabe von J. W. Tutt's „British Lepidoptera'

gerade wie gerufen. Dass ein solches Unternehmen
geplant ist, haben schon verschiedene Fachzeitschriften

(Insekten-Börse, XX. 1903. S. 115; Societas ento-

mologica, XVIII. 1903. S. 26; Deutsche Eutomolog.
Zeitschr. »Iiis" Dresden. 1903. S. 830; Entomol.

Zeitschr. Guben, XVII. 1903. S. 17.) mitgeteilt;

dabei wurde hervorgehoben, dass das Tutt'sche

Werk in seinem speziellen Teile zwar sich in erster

Linie auf die britischen Sihmetterlinge beschränkt,

seine grosse Bedeutung aber gerade darin liege,

dass es in dem generellen, wie auch in dem speziellen

Teile alle Arten und Varietäten u. s. w., wo immer
sie vorkommen mögen, überhaupt Alles was mit dem
Thema mittelbar und unmittelbar im Zusammen-
hange steht, in den Bereich seiner Betrachtungen
zieht. Es haben über 200 Fachleute ihr Wissen in

den Dienst des grossen Sammel- und Nachschlage-

werkes gestellt; es ist bis auf die Gegenwart fort-

geführt; die gesamte einschlägige Literatur des lu-

und Auslandes, auch manche noch ungeäruckte Ar-

beit ist benutzt worden. So ist eine Zuverlässig-

keit und Vollständigkeit erreicht, die den Fachmann,
sei er nun als Sammler, Biolog, Systematiker, Phä-
nolog, oder in sonst einer Richtung tätig, bei keiner

Detail- und bei keiner allgemeinen Frage im Stiche

lässt. So weit die deutschen Schmetterlinge (Micro-

und Macro-Lepidoptera) auch in Grossbritauuien ver-

treten sind, bietet das Tutt'sche Auskunftsbuch die

vollständigsten und dem heutigen Stande der Wissen-
schaft entsprechenden Nachweise, die neuesten Er-
gebnisse der Forschung, liefert es dem Forscher ohne
Weiteres eine Menge Material gebrauchsfertig bei-

sammen, das anderswo überhaupt nicht zu erlangen

ist, oder nur mit grossem Aufwände von Kosten,
Mühe und Zeit umständlicli zusammengesucht werden
müsste. Gewiss dürfte den deutschen Lepidoptero-
logen eine deutsche Ausgabe des Tutt'schen Werkes
hochwillkommen sein als ein Erleichterungsmittel

ilirer Arbeit, als eine Fundgrube des Wissenswerten,
als ein Nachschlagewerk, das ihnen viel Zeit und

Mühe spart, als ein stets wohlunterrichteter, ge-

wissenhafter Ratgeber. Subscribenteti wollen ihre

Adresse einsenden an Herrn M. Gillmer, Dozent,

Cöthen, Anhalt, Schlossplatz 2.

Wohnungswechsel. Herr E. Heidenreich wohut

von jetzt au in Trier, Glockengasse 10 II.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas
Blasewitz-Dresden.

Wir bieten au in Lepidopteren-Liste 47 (für

1904) 92 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 159 enorm
billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöluilich reichhaltigen Liste ist die der neuen

Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger
und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch Syno-

nymi) für Europäer um! Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderunu'en.

Coleopteren-Liste 20undSuppl. 22—24 (136 Seiten

gross Oktav). ~ Ca. 22000 Arten davon 1;::000

aus dem palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) versehen.

Preis Mk. 1.50 (18(J Heller).

Liste V und VI, (84 S. über europ. und exot.

Hymenopt., Dipt., Hemipt., Neuropt. und Orthop-
teren, ca. 8000 Arten und 50 sehr empfehlens-

werte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit voll-

ständigem alphab. Gattungsregister versehen. Preis

Mk. 1.— , (120 Heller). Listenversand gegen Vor-

ausbezahlung, am sichersten per Postanweisung.
Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten

der betreft'enden Gruppe von über 5 Mk. netto wieder

vergütet. Da fast alle im Handel befindlichen Arten

rn unseren Listen angeboten sind, so eignen sich

dieselben auch sehr gut als Sammlungskataloge.
Die in unseren Listen angebotenen Arten sind bei

Erscheinen stets in Mehrzahl vorhanden.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst^ A ^

AJictoiNaMÖiiiii""
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustentiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-
Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.
Perlmutterschaleu aller Grössen, Ziermuscheln und
reichhaltige ethnographische Sammlungen.
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Für Wiederverkäufe!- und Vereine habe in grös-

serer Zahl billigst abzugeben: jisius, pasipbae-algi-

rica, edusa, Mel. ines, Cleopatra, eupheno, ballus,

pandora, sebrus, didyma-algirica, Lamp. telicanus,

Isoeticus, abencerragus, sebrus, Zyg. fausta-algirica,

argiolus etc. Erbitte Preisangebote.
^

A. Neuschild, Berlin S. W. 48, Wilhelmstr. 13.

Kräftige Freilandpuppen von Sat. atlantica, gute

europäische Art, cT 10 Mk
, 9 12 Mk.

K. Dietze, D.i henaustr. 108 I , Plauen i. V .

Seltcnlieiti'üT vSeltenheiteu ! Cliaerocampa olden-

landica, das Pärchen 6 Mk., Ornithoptera nais, das

Pärchen 30 Mk., Papilio hercules d" ä 50 Mk.,

oritas cf ä 35 Mk. Porto extra. Nur gpgen Nach-

nahme.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau, Hopfeugasse 15,

(Oesterreich).

Ordnung regiert die Welt! Daher miiss jeder

Sammler gleichmässig gedruckte Fundort und Namen-
Etiketten besitzen. Gratis kann ein Jeder solche

durch Tausch von Käfern erhalten bei

J. Hirsch, Berlin C. 54, Alte Schönhauserstr.B I.

100 Stück gespannte tadellose Libellula 4-macu-
lata 12 Mk., 100 Stück gute 11 Qual, viele ganz

fehlerfrei 8 Mk. F. A. Cerva, Szigetcsep, Ungarn.

OtTre Lepidopleres du Midi de Ta France. Pa-

pilio feisthameli 1.— Frs., v. miegi 1.50, v. algi-

riensis —.75, Doritis apollinus 1.— , l.oC, Thais

cerisyi —.50, 1.—, medesicasto —.30, — .50, ru-
j

mina 1.— , ab. canteneri 4. — , ab. honoratii p p.

12.— , Änthocharis euphenoides —.25, eupheno —.30, i

belia —.15, bellezina -.40, Rhodocera Cleopatra
i

— .20, Thestor ballus — .25, — .60, mauretanicus

1. — , 1.50, Melanargia lachesis — .30, syllius —^.25, I

V. cleanthe — .75, Cigaritis siphax 1.50, Lycaeua

telicanus — .40, melanops — .30, abencerragus — .50,

V. panoptes —.15, Erebia epistygne — .30, neoridas
— .40, goante —.25, evias — .30, gorge — .25,

Epiupphelejaniroides— .50, Coeoonympha dorus— .15,

arcauioides — .75, Melitaca aetherie 1.— , Argynnis

pandora —50, Zygaena algira — .40, zuleima — .50,

favouica —.50, anthyllides 1.—, seriziati 1.— , riia-

damanthus —.40, Sesia chrysidiformis — .40, Ino

geryou — .25, Bonibyx mauretanica 3.— , Rhegmato-
phila alpina 3 —, Deilephila tithymali 2.— , mauri-

tanicus 3.— , syriaca 2 — , Orgyia josephina 2.—,
anceps 3. ~, Psilura atlantica 4.— , Agrotis neglecta

— .40, decora — .40, grisescens —.40, conspicua 1.—

,

Polia flavicincta — .30, v. mucida —.50, venusta

3.— , Orthosia pistaeiaa — .25, macilenta —.25,
rubetra —.40, litura —.20, subcastanea 4.— , Or-

rhodia ligula — .50, polita —.25, subspadicea — .40,

liviuia 2.—, v. staudingeri 3,—, v. ochracea 3.-,
daubei 4.— , torrida — .50, Ammocouia vntula —.40,
Catocala puerpera —.30, Apocheima tlabellaria 1.—

,

Euiranthis plumistaria — .30, —.50, Cocons d'Attacus

atlas gros 2.— Francs.

Emile Deschange, Longuyon,Dep. Meurtheet Moselle,

France.

Suche im Tausch gegen europ. oder exot. Lepidopt.

od. Coleopt. einen besseren photograph. Apparat (bis

zum Preise von 1 50 Mk.) sog Reiseapparat mit Doppel-

kasetten. E. Ribbe, Radebeul b. Dresdan,

Schöne Gelegenheiten. Grosse Anzalil 'Coleop-

teren imd Lepidoptereu aus Djhomey, darunter sel-

tene Arten, zu Vi- '/ä der Staudinger-Preise. Be-

sondere Bedingungen für Lose, spottbillig. — P'erner

schönes Lager an südfranzösischen Schmetterlingen,

darunter: alexauor, apollo, mnemosyne, medesicaste,

Lycaena damon, rippertii, melanops, corydon, Anth.

euphenoides, Erebia scipio, goante, epistygne, dro-

raus, neoridas, Melitaea parihenie, dejone, v. provin-

eialis, Zygaena carniolica, rhadamanthus, Ärctiä ma-
culosa, casta, Spilosoma sordida, Dicran erminea,

Agrotis v. neglecta, decora, cinerea, xanthographa.

Dich, aprilina, Mis. oxyacauthae, Hei. leucostigma,

Polia rufocincta, vetula, Ep. lutulenta, Hadena v.

latinum, ochroleuca, Xanthia ocellaris, Amph. livida,

))yramidea, tragopoginis. Hei leucostigma, Cal pxj-

leta, Orth rufinn, pistacina. Am. caecimacula. Gram,
trilinea, Orrh. staudingeri, Oith witzenmanni, Leu-

canitis cailino, Spinth. dilueida, spectrum etc. zu

'/4 Staudinger. — Tausende Arten Schmetterlinge

aus allen Weltteilen. — Sehr schönes Lager an

Käfern, darunter viele Garaben, sehr billig, wie;

Car. auratus V. honoratii ä 1.20 Mk., purp. v.

provincialis Born ä - .8 ) Mk., beide selten, aus

Süd-Fraukreieh, schöne Lose Käfer aus Algerien zu

spottbilligen Preisen. Auswahlsendungen jederzeit;

spezielle Preise bei grösserer Abnahme.
Pouiilon-Wiiliard, naturaliste ä Fruges,

Pas de Calais, France.

Staunend billig gebe ab soeben importierte kräf-

tige Puppen von dem prächtigen Attacus orizaba,

Dutzend 9 Mk., Stück 90 Pfg.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 l, Plauen 1. V.^

Für die Herren Coleopterologen! 100 Mittel-

meer-Käfer, Algerier, Spanier, Südfranzosen in 35

Arten, unbestimmt, nur Mk. 5. — . Eine Spezial-

Centurie westalgerischer Käfer in lOÖ unbestimmten

Arten mit vielen Seltenheiten netto Mk. 20.—.
Nachnahme.

A. Neuschild, Berlin S. W. 48, Wilhelmstr. 13.

Wer interessiert sich für Käier ex Corsika?

^ Junk," Berlin W75,
Spezial-Antiquariat für Entomologie, kauft alle en-

tomolog. Literatur, spez Societas entomologica,

Staudinger-Schatz., Redtenbacher.
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Für LehrmittelliaDdluugen etc. Schöne Butbus

0C3itamis, Europäischer Skorpion per Dtzd. 1 50 Mk ,

Rac. rossii-Stabheuschrecken eingedütet per Dtzd.

Mk. 3.—.

A. Neuschild, Berlin S. W.48, Wilhelmstr. 13

Suclie in Anzahl stets einzutauschen gegen richtig;

bestimmte Hymenopteren oder Falter: Lyda ery

ihrocephala, Hornissen, Sirex gigas, juvencus, Xeris

spectrum, Cimbex variabilis.

Theodor Voss, Corneliusstr. 52, Düsseldorf.

Offeriere in feinsten Exemplaren : Goliathus Qi-

ganteus, Archan. centaureus, Macropus longimanus,

Batocera hector, Cbiasognathus granti, peruvianus,

Dynastes neptuans, Megasoma eiephas etc eto. Neu»^

Sendungen aus Paraguay, Kamerun und Syrien ein

getroffen. Spezialisten in Curculioniden uad Chryso

meliden mache auf meine grossen Vonäte unbe-

stimmter Exemplare aufmerksam. Verkauf einzelner

Exemplare und centurienweise. Preise billigst. Habe
eine kleine Kollektion schöne Korallen abzugeben.

Letzte Anerkennungen : Die mir frdl. gesandten

Tiere haben meinen vollen Beifall gefunden. K. in W.
Besten Dank tür die schönen Goliathiden, welche

meinen ungeteilten Beifall gefunden haben. G. in L.

J'ai reyu en excelleut etat les 4 Goliathus giganteu?,

que vous m'avez envoy^-!. M. in S.

Heinrich E. M. Schulz, Hamburg 22,
Wohldorferwlr. 10.

Tadellose Falter im Tausch abzugeben:

dictynna, arsilache, iphis, luciua, silvius, trifolii, v.

sicula, versicolora, pyri, falcataria, menyanthidis,

gracilis, triquetra, variabilis, viridaria, pomoeriaria,

chloerata, innotata, melanaria, sylvata, rupicapraria

P P, ab. humperti, selenaria, brunneata, ab. matro-

nalis, luridicola, opacella p, unicolor cf, sepium p.
asiliformis. Genaue Liste gegen Gegenliste. Evtl.

25''/o Rabatt gegen mir fehlende Arten.

Puppen: Arctia casta ä Stück 30 Pfg., Dtzd.

3.— Mk., menyanthidis ä Stück 25 Pfg., Dtzd 2.50

Mk
,

pavonia ä, Stück 10 Pfg., bucephala 5, Cuc.

argentea 8, artemisiae 6, T. innotata und satyrata

ä Stück 5 Pfg., Dtzd. 50 Pfg. Porto etc. 30 Pfg.

(Ausland eingeschrieben 50 Pfg.)

H. Schröder, Schwerin i. Mecklenburg,

Wallstr. 61 b.

Ornithopt. paradisea cf gebe ab nach Vereinbarung,

bornemanni ä Paar 20.— Mk., ^ 15.— Mk., p
8.— Mk., pegasus ä Paar 7 Mk., d h.— Mk., p
3.- Mk., holenus d" 2.50 Mk , P 3.50 Mk.. rufi

collis ä Paar 3.— Mk., brookeana mit ganz gering.

Randf , Farbe tadellos 2,— Mk., gross süperb 3.50

Mk., Anth. frithi d" 1 60 Mk
, p 2.— Mk., Eacles

magnifica 2.— Mk., penelope 6.— Mk , Thys. agrip-

piua ä Stück gesp. 7.— Mk.
Gust. Laisiepen, Solingen (Rhnld),

Kreuzwegerstr. 20.

Herrliche Kollektionen. 50 Lepidopteren in

liiiun von Afrika mit Papilio nireus, sisenna, Salamis

anacardii, Euryphene pseudocolia, Charaxes lucretius

und anderen schönen Arten Mk. 15.— .

50 Lepidopteren von Peru mit Papilio leucaspis,

servillei, Morpho achilles, Catopsilia menippe, Pre-

pona chromus, Dynaraine gisella und anderen Pracht-

sachen Mk. 18. — .

50 exotische Nachtfalter mit grossen Sphin-

giden, schönen Euschema, Ophideres, Saugala etc.

Mk. 15.-.

50 dto. mit der herrlichen Eligma latepicta und
Erateina leptocircata (langgescbwäuzter Spanner)

Mk 20.—.
Einzeln: Eligma latepicta von D. Ost-Afrika ä

Mk. 6—, Erateina leptocircata 1.50, Papilio si-

senna 3,— , blumei (frisch) 6 — bis 8.— , ascalaphus

(Kiesen) 2.— , milon (herrlich grün) — 80, paris

I.— , urnithoptera helena e. 1. das Paar 5.50, he-

phaestus e. 1. das Paar 4.50, Actias isis (prächtige

rote Saturnide) 18 — bis 25.— Mk. Porto und
l'ackung extra.

Hermann Rolle,

Naturhistorisches Institut „Kosmos", Berlin S. W. II,

Königgrätzerstr. 89.

Abgebbare Käfer. Nettopreise in Pfennigen.

Gicindela tmquii 100, Anophthalmus dalmatinus 25,

bilimeki 20, v. robustus 125, v. oblongicollid 125,
hacqueti 63, ozailensis 50, likaneiisis 50, v. vexator

50, kiesenwetteri 50, v. ovatus 50, v. rectangularis

50, cerberus 25, n. sp. 200, Syrdenus fiüformis 38,

Omphreus beckianus 150, Platynus terioleusis 100,

Abax continuus 20, Percus reichei 38, corsicus 25,

V. rambuii 38, Myas chalybaeus 20, Molops robusta

25, bosnica 38, marginepunc.tatus 150, Amara bal-

densis 15, dolomitana 30, abnormis 150, Pachycarus
brevipennis 20, Harpalus subangulatus 40, anato-

licus 40, Blechrus fissinalis 30, Antroherpon gangl-

baueii 150, Leptoderus hohenwarthi 63, v. schmidti

75, Astagobius angustatus 50, Propus sericeus 13,

V. interniedius 15, Oryotus schmidti 75, miklitzi

100, Aphaobius milleri 15, heydeni 100, paganettii

250, Bathyscia insignis 15, freyeri 5, khevenhülleri

20, globosus 63, byssina 50, erberi 20, bosnica 25,

montaua 8, tarsalis 15, doderoi 8, longicornis 75,

clavata 13, abeillei 20, interna 20, ovata 10, Ne-

phanes titan 15, Ptilium modestum 50, Trogosita
gemella 100, Teretrinus rothi 25, Otiorrhynchus
gobanzi 50, scaberrimus 50, heterosticticus 125,

Phyllobius mirandus 38. gloriosus 75, Polydrusus
delagrangei 25, Dorcadion bodemeyeri 175, glabro-

fasciatum 200, infernale 88, v. exiguum 63, v. re-

vestitum 150, Trechus osmanlis 100, Molops byzan-

tinus 100, Gnaptor prolixus 150, Helops dorsalis 60.

Jürgen Schröder, Kossau pr. Plön, Holstein.

100 frisch geschlüpfte Charaxes jasius-Falter in

grossen Prachtexemplaren pro Stück 85 Pfg. Ver-

sandt in Düten oder spaunweich genadelt.

A. Neuschild, Berlin S. W.48, Wilhelmstr. 13.
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Für Züchter: Voelschow, Die Zucht der Seiden-

spinner; ausführliche Lebensbeschreibung sämtlicher

eingeführter Seidenspinner, mit 7 Tafeln, brosch.

Mk. 3.50, geb. Mk. 4.60 exkl. Porto. Ankauf süd-

amerik. Sammelausbeuten.

Arnold Voelschow, Schwerin, Meckl.

Preiswerte Centurien. Jedes Stück ist mit

genauem Namen versehen, gespannte Stücke auch

mit Fundortzottel. I. Amerika- CcLturie. 100 Schmetter-

lingo, je nacli Vorrat gemischt, aus Canada, Cali- i

fornien, Colorado, Arizona, Illinois, Texas, Florida,

Ecuador, Mexico, Venezuela u. s. w. mit hochinte-

nssanten Papilios, hübschen Pieriden, speziell auch

nette Nyraphaliden, reizenden Heteroceren, darunter

sehr seltene, auch grossen Sammlungen und kleineren

Museen meist fehlende Arten, in Düteu 15 Mk.,

50 Stück 8 Mk., 25 Stück 5 Mk. ' Porto und Ver-

packung 60 Pl'g. extra. Dieselbe Centurie gespannt,

in la. Qualität, herrliche Kollektion für ernste

Sammler, 30 Mk., 50 Stück 16 Mk., 26 Stück 9 Mk.

Porto und Verpackung IV4— 27* Mk. extra.

11. Palaearktische Centurien. A. In Düten : 100

Schmetterlinge aus Deutschland,Österreich,Schweiz etc.

genau benannt, für kleinere Sammler gut geeignet,

aber ohne Seltenheiten, 100 Stück 772 Mk., Porto

und Verpackung 50 Pfg. extra. 100 palaearktische

Schmetterlinge, fast nur wertvolle Arten, die durch-

schnittlich mittleren und grösseren Sammlern noch

zu fehlen pflegen, auch für kleine Museen sehr zu

empfehlen, gemischte Qualität, genau benannt, 20

Mark, 50 Stück 10 Mk., 25 Stück 6 Mk. Porto

und Verpackung 60 Pfg. ext^a. B. Gespannte Cen-

turien in allerfernster frischer Primaqualität, mit

Fundort- Etiquetten, mit sehr seltenen Arten darunter,

ein gutes Bild des betreffenden Faunengebietes

gebend. Porto und Verpackung je l'/^— 2^/4 Mk.

extra. 100 Schmetterlinge aus Europa 15 Mk., 200

Stück 36 Mk., 300 Stück 50 Mk., 500 Stück 100

Mark, 1000 Stück 250 Mk., 3000 Stück 1000 Mk.
(Fortsetzung folgt.)

Wilhelm Neuburger, Haiensee b. Berlin,

Ltttzenslr. 10

Im Tausche oder billig gegen bar abzugeben:

Apollo a. d. Allgäu, P. napi u. napaea, Lyc. bel-

largus p, arcas c^p, icaruscfp, corydon cf, se-

miargus cfi P- chrysorrhoea, similisp, Das. pudi-

bunda c^p, Z pyriua, Leuc. Salicis, Ocn. dispar

d"p, Cheiraat. brumata p und Eier, Hib. defolia-

ria (^p und Eier, aurantiaria cfp und Eier, Anis,

aescularia cf p. Fid. piniarius, Wachsmotten, Colo-

radokäfer, Lopiiyrus pini (Wespen und Puppen) etc.

Theodor Voss, Comeliusstr. 52, Düsseldorf.

Wilh. Schlüter in Halle «Is.

Naturwissensehafiliehes Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller natnrwissenschaftliclieii Objekte.=
Kataloge umsonst uad portoirei.

En bloc: 20 telicanus, 20 ballus (^, 20 2g.
fausta-algirica für 12.60 Mk.

A. Neuschild, Berlin S. W.48, Wiliielmstr. 13.

Arctia V. kouewkai Kaupen, fast erwachsen, leicLle

Zucht, ä 1 Mk., 3 Stück 2.60, Dtzd. 7.50 Mk.
l'orto 50 Pfg. extra.

Georg C. Krüger, Grand Hotel des Pal nies,

Palermo, Italien.

Folgende Falter gebe im Tausch oder billig gegen

bar ab: Ca), lutosa, phragmitidis, Leuc. impuden-i,

pallens, obsoleta, v. moutium, comuia, 1. album,

littoralis, vitellina, conigera, albipuncta, lythargyria,

Stil, anomala, Gram, trigramraica, ab. liilinea, Car.

exigua, qiiadripunctata, selini, v. noctivaga pas., mil-

lori, petraea, kadenii, respersa, superates, morpheus,

alsines, taraxaci, ambigua, pulmonaris, Hyd. gluteosa,

l'etil. arcuosa. Km. umbratica, Amph. tragopoginis,

livida, pyramidea, Per. cincta, Taen. gothica, v.

gothiciua, miniosa, pulverulenta, populeti, stabilis,

V. grisea, incerta, ab. fuscata, opima, gracilis, munda,
;ib. Immaculata, Pan. piniperda, Mes. oxalina, ace-

tösellae, Die. 00, ab. renago, Cal. pyralina, atfinis,

diffinis, trapezina, Cos. paleacea, Dysch. suspecta,

fissipuncta, Plast, retusa, subtusa, Aui h. lunosa,

Orth. ruticilla grau, do. rot, macilenta, circellaris,

lielvola, pistacina, ab serina, rubetra, cieruiosceus,

nitida, laevis, litura, Xanth. citrago, sulphurago, lutea,

fulvago, do. ab. flavescens, gilvago, ocellaris, Hopor.

croceaga, ab. cnrsica, Orih. erythrocepbala, ab. gla-

bra, veronicae, vau-punct. , vaccinii. ab. spadicea,

mixta, ligula, ab. subspadicea, polila, rubiginea, socia,

fiircifera, ornitopus, Cal. vetusta, exoleta, solidaginis,

Xyl. conspicillaris, ab. melaleuca, Xyl. areola, Lith.

ramosa, Cal. casta, lunula, Cleoph. antirrhinii, Cuc.

lactea, balsamitae, tanaceti, umbratica, xeranthem',

artemisiae, absinthii, Eut. adulatrix, Anar. myrtilli,

Hei. tenebrata, rupicola, Hei. coguata, card i\, dip-

!>acea, scutosa, peltigera, Pyr. purpurites, umbra,

Acont. lucida, v. albicollis, luctuosa, Thal, dardou-

ini, respersa, panuonica, rosea, paula, Erast. argen-

tula, deceptoria, fasciana, Riv. sericealis, Prot, viri-

daria, Em. trabealis, Scol. libatrix, Cal. capucina.
(Foi-tsetzung folgt.)

E. GradI, Liebenau i. Böhmen.

M. neuätria-Gelege ä Dtzd. 50 Pfg., Po rth. chry-

sorrhoea Gelege ä Dtzd. 30 Pfg , Cheima^. brumata-

Eier 100 = 40 Pfg., Hibernia defoliaria-Eier 100

gleich 60 Pfg.

Theodor Voss, Comeliusstr. 52, Düsseldorf.

100 schöne, bestimmte Düteufulter, ca. 40 Arten

von Sikkim, mit Papilio paris, ganesa, Chaeroc. clo-

tho, Chalcosia pbalaenaria etc. Mk. 20.— , mit Teinop.

imperialis Mk. 22.— , mit imperialis und Erasinia

pulchella Mk. 24 — . Porto etc. Mk. 1. — extra.

Liste über Falter, lebendes Zuchtmaterial, Geräte,

Bücher, Käfer, Hymeuoptera gratis und franko.

Arnold Voelschow, Schwerin, Mcckl.
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Achtung! Gelegenheitskauf! Erhielt aus Indien

eine grössere Sendung Dütenfaltev. Gebe dieselben

aus Zeitmangel in Centurien ä 8 Mk. ab. Jede
Ceuturie enthält 10 bis 12 Stück des herrlichen

Pap. paris, sowie Ixias, Charaxes, Tenarip, Papilio etc.

Kleine Sachen sind nicht in den Centurien.

K. Dietze, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Suche in Anzahl im Tausch oder gegen bar zu

erwerben: Pap. podalirius, machaon, Euchl. carda-

minescf, Van. polychloros, jo, Deil. euphorbiae, ei-

penor, Arct. caja, Coss. cossus, Hern, fuciformis,

scabiosae, Gastr. quercifolia, Diph. alpium (orion),

Cuc. argentea, Amph. betularius, Arct. hebe, Trocb.

apiformis, Ses. myopaeformis, E. buoliana, E. pomo-
uella, Yp malonellus, Auobium pertinax, Ceramb.
cerdo, Myrm. formicarius (auch andere Arten), Gryll.

domesticus, Taranteln, Biicherskorpioue, Eiergelege

von Malac. neustria, Raupennester von Er. lanestris,

biolog. Material von Apis mellifica, ferner folgende

lebende Puppen: Deil. euphorbiae, Epicn. ilicifolia,

Dicran. vinula, Cer. bifida, furcula, Thyatira batis,

Pyg. pigra, Sph. pinastri.

A. Böttcher, Brüderstr. 15 pt. u. I. Et.,

Berlin C. 2.

Im Tausch gegen seltene Lepidopteren offeriere

einen leb. Kolkraben (Corvus corax) äusserst zahm,
einen Rauhfussbussard (Archibuteo lagopus) gut ein-

gewöhnt, 4 Stck. Natteraugeu (Ablepliarus paono-
nicus) aus der Hand fressend.

F. A. Cerva, Szigetcsep, Ungarn.

Importierte Actias selene-Cocons aus Indien ä

3 Mk., Futter: Nuss, Attacus calleta aus Mexiko ä

3 Mk., Futter Kirsche. Nur gegen Nachnahme.
Porto extra.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau, Hopfengasse 15,

(Oesterreich).

Insektennadeln t;:,iSSS'
liefert Alois Egerland. Karlsbad, BöhuicD.

Empfehle meine mit Stuatsmedaillen und
Ehrenpreisen prämierten, weltbekannten Biologien

schädlicher und nützlicher Insekten in je bis 40 und
mehr verschiedenen Objekten , sowie alle gangb.
uaturw. Lehrmittel. Bin Käufer von gr. Massen
biolog. lusektenmaterial.

H. Gerike, Reinerz, Schi.

Kreta! Folgende, nirgends angebotene, nur auf
Kreta heimische Seltenheiten gebe ich aus eigener

Ausbeute in genadelten, breitgelegten oder gespannten

Stücken ab : Coeuonympha thyrsis, bessere Stücke,

cf netto 3 bis 4 Mk., 9 4 bis 5 Mk. Lycaena
psilorita, dgl

, c/ netto 6 bis 8 Mk., geringere bil-

liger. An mir bekannte Herren oder solche, welche
Referenzen aufgeben, auch Ansichtssendung.

Martin Holtz, Naturalist, Wien iV.,

Schönburgstr. 28.

Urania crösus, der prächtigste Falter Deutscli-

Ostafrikas, Stück 1.50 bis 5.— Mk. Attacus atlas,

gezogene Prachtstücke, das Paar Mk. 4.50.

Carl Zacher, Wienerstr. 48, Berlin S. 0. 36.

Meine neue Preisliste, welche ausser allen Iii-

sektenorduuugeu auch präp. Raupen und andere Ent-

wicklungsstadien enthält, ist soeben erschienen und
wird Interessenten gratis und franko zugesandt.

F. A. Cerva, Szigetcsep, Ungarn.

Enorm billig. Spezial-Serieu Mediterraner Falter

ex Algerien, Uiviera und Corsika. 1903er eigene Aus-
beute, gute Qualität. 60 Falter in 20 Arten nur
10 Mk., darunter telicanus, jasius, cassandra, abeu-
cerragus, eupheno, ballus, sebrus, fausta-algirica,

paudora, Corinna, boetica, cordula, belia, Cleopatra etc.

uud vielen interessanten Lokalformen, viele ex larva

Nachnahme etc. selbstkostend.

A. Neuschild, Beriin S. W. 48, Wilhelmstr. 13.

Deil. raauretanicä iu frischen tadellusen Stücken
wieder abzugeben cf 4 Mk., 9 5 Mk.

K. Dietzfe, Dobenaustr. 108 I, Plauen i. V.

Die grosse wissenschaftliche Sammlung des ver-

storbenen Pfarrers A. Fuchs, bestehend in ca. 40,000
Exemplaren, fast nur Europäern und Hunderten von

Originalen ist zu verkaufen. Näheres durch

Dr. A. Fuchs, Berlin, Invalidenstr. 44.

Dr. H. Fuchs, Nürnberg-Lichtenhof,
Villa Oberraaiur.

Ferd. Fuchs, Boppard a. Rh., Mainzerstr. 15.

! 100 Lepidopteren aus Celebos in ca. 35 — 40

!
Arten, darunter Papilio sataspes, gigon, polyphontes,

der riesenhaften Ilestia bianchardii uud der schön

gezackten C. myrina, alles erste Tiere Mk. 20.—,
50 Stück 10.— Mk., 25 Stück 6.— Mk., 100 Le-

pidopteren aus dem Hiiralaya und Nordindien in ca.

50 Arten, darunter hervorragende Tiere wie Papilio

paris, gauesa, im ganzen ca. 20 Papilios, ferner

Orn. pompeus, und ein tadelloser prachtvoller T.

imperialis Mk. 23 — , mit Actias leto Mk. 32.—,
50 Stück 10 Mk., 25 Stück 5.— Mk. 50 Lnpidop-

;eren aus Japan iu ca. 30 Arten mit Papilio xuthus,

Attacus insularis uud schönen Vanessen Mk. 7.—

,

mit dem pompösesten Tagfalter Jwpaus Eur. cha-

ronda Mk. 13.50, 25 Stück Mk. 4—. 35 indische

Papilios in ca. 25 Arten, dabei paris, ganesa, gigon,

polyphontes, sataspes, nur 15.— Mk. Pracbtfaiter:

Papilio paris Mk. —.30 bis —.90, ganesa —.90,
helenus — .30, castor — .40, gigon i 25, sataspes

1.—, polyphontes—.70, capaneus 2.25, asculaphus

(fliesen) of 2.—, Orn. pompeus 2.-, Teinop. im-

perialis, prächtig grün, c/ 1.50, 9 12.— Actias

lato 12.—, Eur. charonda cf 6.50, 9 7.50, Atta-

cus atlas, gezogen, c/ u. 9 4.50, Urania crösus

4 — Mk. Alles iu Diiten uud la. Qualität.

Carl Zacher, Wienerstr. 48, Berlin S. 0. 36.

Sigentam. Verlag u. Expedition t. Fritz. BBhl's Erben in Zarlob-Hottingen. — Bedaktion : H. Bflbl — Druck v. Jacques BoUmann, Unterer Mübleateg, Zürich.
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